

# Akademici a studenti Oddělení skandinavistiky FF UK zahájili výstavu Dánští Židé v Terezíně

Výstavu o deportovaných Židech z Dánska uvedli v rámci vzpomínkové akce 3. října 2023 v terezínských Magdeburských kasárnách. Nyní je umístěna v Památníku Lidice, kde ji lze zhlédnout do poloviny listopadu.



Příběh židovské menšiny v Dánsku je v kontextu holokaustu ojedinělý. Před 80 lety, v říjnu 1943 přijeli do Terezína Židé deportovaní z Dánska. Většina dánských Židů válku přežila tím, že utekla do sousedního Švédska, ale také díky odporu dánské společnosti k antisemitismu. Na pět set Židů přesto nacisté poslali do terezínského ghetta. Do osudu tamní židovské menšiny je zároveň vpleten příběh 80 dětí z Československa, které v Dánsku našly útočiště před nacistickou zvěří.

Výstavu připravila dr. Vendula Vlková Hingarová ve spolupráci s doc. Helenou Březinovou z Oddělení skandinavistiky Ústavu

germánských studií FF UK v rámci projektu *Česko-severská memorabilia: demokracie a aktivní občanství ve vysokoškolské výuce* řešeného v letech 2022–2024 na FF UK. Na ceremoniálu přednesli své překlady svědectví dánských Židů z Terezína studentky a studenti z FF UK Antonín Bílek, Anna Fenclová, Veronika Fimbingerová, Alena Fröhlichová, Klára Galuščáková, Veronika Johánková, Jan Mrva, Lisa-Anna Žáková.

Vzpomínkovou akci podpořilo velvyslanectví Dánského království. Dánský velvyslanec Søren Kelstrup na akci přednesl přednášku na téma holokaust v Dánsku. Slavnostního uvedení výstavy se zúčastnila rovněž velvyslankyně Státu Izrael Anna Azari, dále velvyslanec Finské republiky Pasi Tuominen, velvyslanec Norského království Victor Conrad Rønneberg a velvyslanec Švédského království Fredrik Jörgensen. Velvyslanci za doprovodu studentů a ostatních účastníků akce položili květiny u pamětní desky upomínající na dánské židovské občany v Terezíně.

Výstavu si můžete v odkazech prohlédnout v dánské a anglické verzi.

Projekt byl financován Fondy EHP (projekt č. EHP-CZ-ICP-4-009).











# POMOZE SE

Dánské úřady na své občany viny. Vyžádaly si inspekci g...  
...ovaných. Konala se v červnu  
Mezinárodního červeného kříže  
o nelidských podmínkách v  
zinského ghetta spěšně sn...



**BALÍČKOVÁ POMOČ**  
Do pokračování pomoci se zapojili dánské postofní, jak  
... organizace. Pošle pomoci řídilo ministerstvo sociální  
... které prostřednictvím Červeného kříže máloobtěžně prosí  
... 700 balíčků kvalitních potravin. Balíčky zachycují  
... od profítky. Pomoc má na úctě  
... - všichni, že se má v Dánsku...













POČINÁJE 5. ŘÍJNEM 1943 BYLO NA PĚT SET ŽIDŮ,  
KTERI V DÁNSKU ZůstALI PO DRAMATICKÉM ÚTĚKU  
SVÝCH BRÁTRŮ A SESTER DO ŠVÉDSKA. POSTUPNĚ  
DEPORTOVANO DO TEREZÍNSKÉHO GHETTA. PO DOBU  
PŮLROVNĚHO ROKU MNOzí Z NICH ŽILI V TĚTO LADĚ  
I V SOUSEDNÍCH BUDOVÁCH. PŘED KONCEM VÁLKY,  
15. DUBNA 1945, BYLO 423 DOŠUD ŽIVÝCH. PROPŮSTĚ-  
NO. POTĚ ODJEHLI AUTOBUSY ŠVÉDSKÉHO ČERVENÉ-  
HO KŘÍŽE DO ŠVÉDSKA.

BEGINNING ON OCTOBER 5, 1943, NEARLY FIVE HUNDRED  
OF THE JEWS WHO REMAINED IN DENMARK AFTER THE  
DRAMATIC ESCAPE OF THEIR BRETHREN TO SWEDEN  
WERE DEPORTED TO THE TEREZÍN GHETTO. FOR A YE-  
AR AND A HALF MANY OF THEM LIVED IN THIS BUILD-  
ING AND THE ADJACENT ONES BEFORE THE END OF  
THE WAR. ON THE APRIL 15, 1945, 423 OF THOSE STILL  
ALIVE WERE SET FREE AND ALLOWED TO LEAVE WITH  
THE BUSES OF THE SWEDISH RED CROSS TO SWEDEN.

BEGINNEND MIT DEM 5. OKTOBER 1943 WURDEN AN  
FÜNFHUNDERT JUDEN, DIE NACH DER DRAMATISCHEN  
FLUCHT IHRER BRÜDER UND SCHWESTERN NACH SCHWE-  
DEN IN DANEMARK GEBLIEBEN WAREN, NACH UND NACH  
IN DAS GHETTO THERESIENSTADT DEPORTIERT. ANDER-  
HALB JAHRE LEBTEN DANN VIELE VON IHNEN IN DIESEM  
WIE AUCH IN DEN NACHBARGEBÄUDEN. VOR KRIEGSENDE,  
AM 15. APRIL 1945 WURDEN 423 NOCH LEBENDE FREIGELAS-  
SEN. SIE REISTEN DANN MIT Bussen DES SCHWEDISCHEN  
ROTEN KREUZES NACH SCHWEDEN AB.





Foto: Vojtěch Vlček, Terezínské ghetto – Památník Terezín, 3. října 2023.